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Роль информации как главного ресурса развития и становления современного общества трудно переоценить. Сформированная информационная культура социума способствует гармоничному и максимально эффективному использованию информационных ресурсов, возможностей новых информационных технологий. Информационное образование является той основой, без которой невозможно становление информационной культуры личности. 

Федеральные программы информатизации образовательных учреждений РФ способствуют организации информационного образования, предоставляя для этого все необходимые ресурсы. Эффект от использования информационных ресурсов и современных информационных технологий достигается в условиях выстроенного информационного пространства образовательного учреждения, без которого не представляется современная образовательная среда. Поэтому очень важно сейчас использовать все средства, как программные, так и аппаратно-технические, для упорядочивания информационного хаоса образовательных учреждений через создание системы информационных массивов, способов их комплектования и оценки.
Для движения вперед в своем развитии, каждое образовательное учреждение должно работать с огромным массивом информационных  ресурсов, обеспечивающих не только нормальную внутреннюю работу (организация учебно-воспитательного процесса, документооборот, эффективная работа школьных медиатек), но и реализацию федеральных программ (ПНП «Образование»). 

Основой и структурными элементами информационного образовательного пространства выступают информационно-методические образовательные  ресурсы (далее по тексту ИМОР). Информация – это базовое условие поддержания всех направлений деятельности образовательного учреждения, образовательного процесса. Высокий результат деятельности образовательного учреждения основывается на эффективной организации информационного обеспечения. Информационные ресурсы образовательного пространства используются для решения конкретных образовательных задач и принятия управленческих решений. От качества и достоверности информационного массива, его структурной организации зависят все аспекты учебной деятельности и работы педагогов, эффективность всех видов деятельности образовательного учреждения, в том числе и управленческой. 

Таким образом, отсутствие работы с ИМОР, особенно собственными,  или ее ведение не в полном объеме приводит в большинстве случаев к невосполнимой потере достаточного количества ресурсов, на которые в ОУ опирается не только методическая (например, оценка достижений педагогов и учащихся), но и управленческая деятельность.

Для «Ресурсного центра» ИМОР играют особую роль. Структурное  комплектование и организация оценки массива ИМОР позволяют не только построить информационное пространство учреждения, но и получать очень важные данные о результатах инновационной и опытно-экспериментальной деятельности педагогов округа, качестве методической работы на местах, уровне ИКТ компетентности работников ОУ и т.д.

Объективная сложность возникает не с технологией построения информационного пространства, а с тем, что для этого необходима аппаратно-программная платформа, позволяющая решать проблемы организации (способы каталогизации и систематизации ресурсов, способы их хранения и технология доступа к информации всех субъектов информационной среды), содержания (оценка контента ИМОР) и предоставления свободного доступа к накопленным ресурсам для педагогического сообщества (унификация технического решения комплектования ИМОР).

«Ресурсным центром» в качестве аппаратно-программной платформы, позволяющей решить проблему работы с массивом ИМОР и повысить эффективность управления образовательным учреждением, выбрана автоматизированная информационная библиотечная система «MAPK-SQL. Версия для школьных библиотек» (далее по тексту МАРК), бесплатно поставленная в каждую школу в 2005 году. Преимущества системы:

· работа с каталогом не требует владения информационными технологиями на высоком уровне, достаточно навыков хорошего пользователя;

· формирование каталога распределяется между несколькими сотрудниками (каждый отвечает за ведение одной рубрики – базы данных - каталога);

· существует возможность организовать работу не только с фондом библиотек, но и с информационно-методическими ресурсами образовательных учреждений в целом;

· обмен информацией можно организовать при отсутствии локальной внутришкольной сети; 

· просмотр информации, указанной в каталоге, в режиме on-line (при условии  задания имен файлов и точного указания директории хранения).     

Таким образом, происходит абстрагирование от функции именно библиотечной системы к системе, отвечающей за организацию комплектования и оценки информационных ресурсов образовательного учреждения. 

Основой комплектования ИМОР является их систематизация (выделение информационных потоков в соответствии с определенными направлениями деятельности ОУ и упорядочение ресурсов внутри потоков с использованием заданных критериев). Формы систематизации информационных ресурсов разнообразны. Базовой и самой распространенной остаются каталоги. МАРК предоставляет возможность организовывать и вести каталоги ИМОР, осуществлять многопараметрический их поиск, выдавать различные отчеты (см. рисунок 1). Таким образом, МАРК представляет собой своего рода систему управления каталогами как традиционными с точки зрения данной программной платформы, так и нетрадиционными.
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Рисунок 1 – Модуль «Каталогизация» 

В качестве традиционных каталогов можно выделить КНИГИ, УЧЕБНИКИ, ПЕРИОДИКА, ЭЛЕКТРОННЫЕ РЕСУРСЫ, АУДИО-ВИДЕО РЕСУРСЫ. То есть каталоги, обеспечивающие функционирование такого структурного подразделения школы как медиатека.

С началом реализации на территории РФ ПНП «Образование» перед «Ресурсным центром» остро встала необходимость тщательно отслеживать результаты деятельности педагогов и ОУ округа в целом посредством формирования банков и пользовательских каталогов ресурсов по инновационной и опытно-экспериментальной деятельности педагогов. 

С 2006 года на программной платформе МАРК формируется каталог «Портфолио педагогов». Каталог был создан с целью комплектования и предоставления доступа к электронным материалам, авторским образовательным и методическим ресурсам педагогов округа, подтвержденным сертификатами Поволжского управления и «Ресурсного центра».

Однако использование каталогов только для комплектования массива ИМОР – это часть организации информационного пространства. Необходима оценка скомплектованного массива для получения информации как основы для принятия разноуровневых управленческих решений (начиная от определения направлений обновления фондов медиатеки и заканчивая отслеживанием результатов инновационной и опытно-экспериментальной деятельности педагогов).

Используя возможности МАРК в части описания информационного ресурса, ведения словарей полей описания, формирования отчетов, организации поиска информации и через систему определения индексов на основе ключевых слов, специалисты «Ресурсного центра» успешно осуществляют семантическую оценку массива ИМОР по заданным критериям.

Данные, полученные в результате направленной оценки скомплектованного средствами МАРК массива ИМОР, являются основой управленческой и методической деятельности «Ресурсного центра».

 Оценка информационного массива традиционных каталогов позволяет определить структуру фондов, задать направления для их обновления, выявить наиболее освещаемые в СМИ вопросы современного образования и т.п.

Оценка ИМОР  каталога «Портфолио педагогов» (см. рисунок 2) на основе словарей  авторов, издательств, ключевых слов  дает специалистам «Ресурсного центра» и Поволжского управления возможность оценить:

· активность педагога и качество его инновационной и опытно-экспериментальной деятельности;

· эффективность организации инновационной и опытно-экспериментальной деятельности в образовательном учреждении;

· спектр направлений инновационной деятельности.
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Рисунок 2 – Комплектование и оценка ИМОР 

на примере МАРК-каталога «Портфолио педагогов»
В части организации методической деятельности «Ресурсного центра» на основе каталога «Портфолио педагогов» происходит выявление «слабых» мест в компетентности педагогов и коррекция направлений методической работы отделов.

Таким образом, уже есть практическое подтверждение того, что автоматизированная информационная библиотечная система «MAPK-SQL. Версия для школьных библиотек» может эффективно использоваться в качестве программной платформы для комплектования и оценки ИМОР. Аргументы в пользу данного решения:

· наличие МАРК во всех школах округа;

· возможность адаптации системы к условиям дошкольных образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей, учреждений начального и среднего профессионального образования;

· унификация доступа педагогического сообщества к ресурсам каталога, в том числе и сетевого;

· система отчетов, совместимая с программами пакета MS Office;

· доступ к электронным версиям ресурсов в режиме каталога.






